

# 深圳派1000萬元 191萬人爭5萬個紅包 中籤媽媽讚數字人民幣「快捷方便」



■ 李小姐用她中籤的200元數字人民幣紅包在美宜家購買飲料和零食。



■ 李小姐展示她中籤的數字人民幣紅包。



■ 麵點王羅湖區委店部長吳彩霞展示其人民幣數字貨幣POS收款機。

深圳市羅湖區推出總計1,000萬元(人民幣,下同)、每個200元的數字人民幣紅包免費派發給市民,受到熱捧,經歷3天的預約登記、搖號抽籤後,中籤者領取紅包後昨晚開始可以在參與商戶中消費。香港文匯報記者昨晚第一次近距離看到了數字人民幣的使用,感覺是與目前廣泛應用的微信和支付寶相若,十分便捷有效。

圖/文: 香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

羅湖區與人民銀行深圳支行日前推出數字錢包,並擬選出5萬市民與3,300多家商戶參與測試,此為目前內地支持開展數字人民幣內部封閉測試的最大案例。其間正好遇上國務院公布《深圳建設中國特色社會主義先行示範區綜合改革試點實施方案》,方案提出支持深圳開展數字人民幣內部封閉測試,推動數字人民幣的研發應用和國際合作。

## 搖號抽籤 5萬人各獲200元

文件無疑為數字人民幣的測試推波助瀾,吸引了191萬市民競相預約申請。11日活動主辦方對預約登記結果進行了搖號抽籤,並確定了5萬名「禮享羅湖數字人民幣紅包」中籤名單,每人獲得200元紅包。按照事前的規定,數字人民幣紅包中籤者可以於昨晚18:00領取紅包後,前往羅湖區已完成數字人民幣系統改造的3,389家商戶消費。

從事媒體工作的李小姐,十分慶幸自己能夠成為十分難得的幸運者,「預約申請並成功中籤,心裏感到無比高興。」她身邊的朋友沒有一個人中籤,因此,當她在微信朋友圈發中籤消息後,吸引了無數朋友點讚。

昨日下午四五點,中籤的李小姐就已經在等待活動舉辦方給她發數字人民幣錢包客戶端下載鏈接,臨近傍晚六時,她收到了相關鏈接。李小姐立即點擊下載數字人民幣錢包,下載成功後輸入她的手機號碼,看到紅包了!她一點擊打開,200元的數字瞬間映入眼簾。與其他中籤者一樣,她第一次近距

離看到備受期待的數字人民幣。因為工作忙,李小姐沒有時間去商場,便帶着小孩到樓下連鎖商店美宜家購買了益力多酸奶和孩子喜歡吃的零食,共計20多元。站在一旁的記者看到,她付款時也很簡單:只要點擊人民幣數字貨幣錢包,然後找出口款二維碼,商家用POS機輕鬆一掃,錢便迅速到了商家賬戶,就像微信或者支付寶付款一樣,快捷方便。

## 美宜家店員:銀行助安裝收款設備

美宜家店員表示,李小姐是其接待的第一個使用數字人民幣支付的顧客,感覺挺有意思。此前,有銀行工作人員上門幫助他們安裝人民幣數字貨幣收款設備和軟件,並進行了相關調試。「其實數字人民幣與微信和支付寶用起來沒有什麼差別,十分便捷安全。」她說。

## 羅湖華潤萬家:中籤客來買紅酒

在羅湖華潤萬家一連鎖店,其店員告訴記者,剛才就有中籤的顧客前來,用數字人民幣付款,購買了一瓶紅酒和牛奶等,共計不到100元。記者赴麵點王羅湖區委店,該店部長吳彩霞告訴記者,目前已有3,300多家商場、超市等與他們一樣,均已安裝好了數字人民幣的支付POS機,「只要中籤消費者前來出示二維碼刷碼,交易十分迅速便捷。」

根據羅湖區有關方面所言,數字人民幣可以分多次消費,等同於現金,10月12日18時至10月18日24時為紅包作用有效期,超過有效期未使用的紅包將被統一收回。

## 如何使用 人民幣數字貨幣

- 1) 收到人民幣數字貨幣中籤短信,獲邀下載數字人民幣客戶端;
- 2) 下載數字人民幣客戶端後,輸入手機號碼和身份驗證;
- 3) 點擊數字人民幣紅包,之後可去認可的商家消費;
- 4) 數字人民幣等同現金可分多次消費,10月18日24時之後未使用的將被統一收回。

整理: 記者 李昌鴻

## 專家:有利社會透明公正

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)亞洲區塊鏈學會會長蔡志川表示,此次活動吸引了5萬市民和3,300多商家參與,是內地推出人民幣數字貨幣內測以來最大一次大規模測試和應用,將有利進一步推動數字人民幣更加成熟和正式在全國大範圍落地應用,此舉有利人民貨幣數字化,可提高經濟運營效率和降低紙幣帶來的物流、存儲等成本。

香港區塊鏈產業協會會長王俊文相信,深圳千萬數字人民幣的試點能夠獲得成功,這是毫無疑問的。他說,「深圳千萬數字人民幣紅包的應用,無論是從商戶還是市民,數字人民幣的使用肯定是順利的。從公務員或者國企開始,讓他們參與測試和應用數字人民幣,將會更方便地開展,也是水到渠成的事。」國企與國企或者國

企與合作夥伴之間試點用數字人民幣交易,可以更好地推動人民幣數字化。

而數字人民幣可以通過溯源,查看每一筆真實的交易,藉此可以打擊一些人偷稅漏稅、洗黑錢和行賄受賄等非法行為,將可以更好地令企業和公民守法經營,有利社會環境更加透明、公正和廉潔。

## 手機變成電子錢包

在網上,網民對數字人民幣的使用則各有看法。有人說:「在支付寶、微信支付等手段先入為主的情況下,數字人民幣到底能發揮多大的用途,還需靜靜觀望。」同時也有人認為:「從體驗上來講,一個明顯的區別是手機變成電子錢包,不需要聯網就可以支付錢包裏的錢。」

## 人民幣中間價近年半高位

香港文匯報訊(記者 周曉菁)外匯管理局昨將人民幣兌美元中間價提升670點子報6.7126,連續4日走高,更創2019年4月23日以來新高。雖然早市離岸人民幣CNH一度下挫逾500點,跌破6.73關口,晚間更跌穿6.75,截至8點報6.7427,全日最多曾跌677點子;在岸人民幣CNY跟隨亦表現不佳,全日最多曾跌600點子至6.7547。

人行上週六宣布昨日起調降遠購風險準備金率至零,放緩人民幣升勢的政策信號明顯,令人幣短期匯價有回調壓力。昨日CNH和CNY雙雙走低,CNH最低見6.7547,截至晚8點報6.7427,收復6.75關口,跌557點。CNY日間在6.72上下小

幅徘徊,但4點後下跌逾400點至全日低位,隨後跌幅略有收窄,昨晚8時報6.7460,較前一日貶513點。

## 分析:短線有回調壓力

外電引述交易員稱,市場仍可能將此政策視作結匯良機,人民幣調整空間或有限。當前基本面等內外部情況比2017年更好,估計本輪人民幣調整的空間和時間都會比之前短,後續人民幣若進一步上漲,監管層或公告將逆周期因數回歸中性。受中間價大漲帶動,人民幣CFETS指數自3月來首次重返95關口,若人民幣獨立偏強,監管也會出手緩和走勢。瑞穗銀行亞洲首席策略師張建泰最新點

評稱,人行此舉表明其對人民幣前景評估發生了轉變,考慮到拜登在民意調查中的領先優勢,美國大選可能將成為人民幣升值而不是貶值的風險事件。他預料,人行的政策調整不會對人民幣走勢起到決定性作用,維持中期人民幣溫和升值的看法。

## 高盛料人幣中線會走強

高盛最新報告也認為,人行不樂見人民幣快速升值,調降遠購風險準備金率本質上說是放鬆宏觀審慎管理,這與更靈活和市場驅動的匯率目標是一致的。短期內人民幣雙向波動的風險有所增加,但中期(6月至12月)預計人民幣會走強。

香港文匯報訊(記者 夏微 上海報道)東方航空集團正式實施股權多元化改革,在集團層面引入財政部所屬的中央金融企業中國人壽保險(集團)公司、上海市國資委所屬的上海久事(集團)有限公司,以及兩家央企中國旅遊集團公司和中國國新資產管理有限公司的增資資金共計310億元(人民幣,下同),成為多元股東的央企集團。這是國企改革三年行動在中央企業集團層面股權多元化改革的「首單」。根據協議,中國人壽集團下屬全資主體出資110億元、上海久事集團出資100億元、中國旅遊集團出資50億元、中國國新出資50億元。

## 東航獲四企注資310億



主舞台炫酷的音樂、律動嗨玩的人群、璀璨升騰的海上煙花……由完美世界控股集團與金山城市沙灘聯手打造的「2020完美世界V-PERFECT奇幻沙灘」,成為今年十一黃金周期間上海最火爆的人氣打卡點之一,為內地文化旅遊行業復甦按下加速鍵。 香港文匯報記者 章蘿蘭 上海報道

## 渣打:深圳是大灣區「引擎」



渣打劉健恒(左)指,香港復甦速度較大灣區其他城市落後。

香港文匯報訊(記者 岑健樂)國家主席習近平將出席深圳特區建立40周年慶祝大會。渣打銀行(香港)大中華區高級經濟師劉健恒昨於記者會上表示,《深圳建設中國特色社會主義先行示範區綜合改革試點實施方案(2020-2025年)》對外發布,反映深圳仍是改革開放的重要地點,在粵港澳大灣區發展扮演「引擎」角色。他預計周邊城市如香港與廣州,日後或將有相應的配套措施出台。

## 與港互聯互通締雙贏

對於中央重提以試點形式,讓創新企業在深圳發行股票或存託憑證(CDR)上市,會否影響香港的國際金融中心地位時,他表示香港在股票集資方面,有自身的獨特優勢,相信若兩地有更多互聯互通,可以進行優勢互補。對於人行早前宣布,將遠期售匯業務的外匯風險準備金率,從20%下調為零。劉健恒表示,最近數月人民幣升值速度較快,令人行希望升值預期降溫。

另一方面,渣打與貿發局昨發表渣打大灣區營商景氣指數的經營「現

狀」指數,由今年第二季的37,上升至第三季的42.4(指數若高於50,顯示態度樂觀;若低於50,則顯示態度悲觀),反映緊縮壓力有所緩解。

另外,「預期」指數從之前的47,大幅躍升至56.2,回歸擴張性區間,與渣打對今季內地GDP增長,恢復至約6%的預期相符,即是內地經濟,可能已經歷新冠肺炎疫情後,最大幅度的V形復甦階段。

劉健恒昨表示,復甦的範圍越來越廣泛。強勁的生產和銷售幫助提振了利潤預期,同時新的出口訂單與國內訂單同步復甦。上季對復甦較為悲觀的零售商,預計在今季信心會開始趕上製造商。大灣區內地非核心城市子指數與(自第二季已表現優異)深圳和廣州同樣表現出色。

## 港復甦速度落後大灣區

不過,劉健恒昨同時指出,香港的城市子指數較低(經營現狀指數與預期指數,分別只有29.6與38),而這反映出香港經濟表現,受到第三波新冠肺炎疫情困擾,令香港的復甦速度,仍明顯落後大灣區其他城市。